

新型城乡关系新在何处

我国农村的空间、功能和价值日益凸显，城乡之间正从过去简单的供求关系向分工协作关系转变，农村以向城市输出农业原材料、劳动力等为主，正转向城乡要素双向流动、城乡经济分工协作

党的十八大以来，我国城乡统筹力度不断增强，城乡融合发展步伐持续加快，城乡一体化发展水平大幅提升，我国城乡关系伴随着城镇化工业化进程正在发生新变化。

《中共中央 国务院关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》提出，重塑新型城乡关系，走城乡融合发展之路，促进乡村振兴和农业农村现代化。国家“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确，强化以工补农、以城带乡，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系。党的二十大报告强调，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。

新形势下加快构建新型城乡关系，顺应我国城镇化工业化发展大势，事关全面推进乡村振兴和农业强国建设的大局，有利于促进加快构建新发展格局，意义重大而深远。

对构建新型城乡关系的四个认知

构建新型城乡关系的着眼点是要破除城乡发展不平衡不充分问题，实现工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣是重要内涵，畅通城乡经济循环是关键，发挥政府作用提高统筹城乡发展的力度是重要手段，促进城乡融合发展是实现路径，最终目标是要提高城乡一体化发展水平。

构建新型城乡关系顺应了我国新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化进程的大趋势。当前，我国已经进入城镇化工业化进程的中后半段，与此同时信息化持续推进、农业现代化进程全面提速，既具备了以工促农、以城带乡的物质条件，也到了推动城乡融合和一体化发展的重要阶段。

这一阶段，城镇化进程增速趋缓，城镇人口规模将逐渐达到峰值，城市开发边界趋于稳定，农业农村现代化步伐加快，城市要素下乡、城乡产业协同发展的趋势增强。构建新型城乡关系，大力促进城乡要素自由流动和产业融合发展，积极带动乡村发展，既是顺应城镇化规律和适应我国发展阶段的主动选择，也是协同推进新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化的重要内容，符合时代发展大势和国家战略发展导向。

构建新型城乡关系是全面推进乡村振兴、建设农业强国的必由之路。我国推进乡村振兴、建设农业强国面临的主要问题，是农业生产效率不高、农村一二三产业融合发展深度不够，农民适应生产发展和市场竞争的能力表现不足、乡村建设相比城市还存在诸多短板等。欧美日韩等发达经济体和国家，在现代化过程中，都非常注重处理好城乡关系和乡村的现代化建设。

加快构建新型城乡关系，以工促农、以城带乡，根本改变农业农村基础差、底子薄和发展滞后的状况，既是全面推进乡村振兴和建设农业强国的目标，也是全面推进现代化建设的必然要求。

构建新型城乡关系有利于为加快构建新发



河北省邢台市临城县着力打造集生态旅游、休闲度假、农事体验于一体的农旅融合特色旅游产品，推进生态观光农业和乡村旅游融合发展。图为游客身着古装在邢台市临城县北程村百年梨园赏花游玩（2023年4月2日摄）。

展格局拓展纵深空间。从经济循环角度看，城乡经济循环是国内大循环的重要方面，也是确保国内国际两个循环比例关系健康的关键因素。加快构建新型城乡关系，有利于引导城乡人口有序流动、资源要素高效配置，激活乡村巨大的要素市场，带动城乡产业协作，密切城乡经济联系，推动生产、分配、流通、消费各环节在城乡间有机衔接。

从促进供给和需求两端动态平衡、良性互动看，农村是扩大内需、深化供给侧结构性改革的重要载体。加快构建新型城乡关系，有利于激发农村发展潜力动力，在农村形成更多带动消费、投资和出口的新增长点，为增强国内大循环活力和可靠性、提升国际循环质量和水平提供纵深拓展的新空间。

构建新型城乡关系的内在要求是畅通城乡经济循环。长期以来，我国城乡要素流动不畅通

直接表现为城市形成了对乡村的要素虹吸效应，导致乡村发展要素保障不足，造成城乡经济二元结构，同时也制约着全国统一大市场的建设。构建新型城乡关系的内在机理和要求就是要打破制约城乡要素自由流动的体制机制障碍和壁垒，促进人才、资本、技术、信息等要素在城乡之间高效配置，增强城乡经济联系，加快补齐乡村要素短板，充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用，更好协调和平衡城乡供需关系，实现国民经济活动的各环节在城乡之间有机衔接和循环畅通。

城乡关系正在发生新改变

当前和今后一个时期，我国农村的空间、功

能和价值日益凸显，城乡之间正从过去简单的供求关系向分工协作关系转变，农村以向城市输出农业原材料、劳动力等为主，正转向城乡要素双向流动、城乡经济分工协作，城乡日益成为共同发展共同体。

乡村日益成为促进共同富裕时代人们向往的新空间。相比过去城镇化快速推进和城市加快开发建设的阶段，乡村的地位作用和全社会的关注度正在不断提升。一方面，随着乡村振兴战略的深入推进，农村的产业兴旺程度、基础设施建设水平、整体面貌和治理能力等都得到大幅提升，城乡发展差距正在逐步缩小。另一方面，伴随人民日益增长的美好生活需要，大家逐渐认识到乡村不仅是保障农产品供给的重要来源，在自然生态产品供给、农耕文化体验、休闲康养度假等方面的功能日益重要和凸显。

城乡之间从过去的供求关系逐步转向分工协作关系。过去很长一段时间，农村的劳动力、农业原材料、居民储蓄资金等源源不断地向城市集聚，支持了我国大规模快速的城镇化工业化进程。随着全国统一大市场建设的提速和城乡融合度的不断提升，特别是在国家乡村振兴战略和壁垒，促进人才、资本、技术、信息等要素在城乡之间高效配置，增强城乡经济联系，加快补齐乡村要素短板，充分发挥乡村作为消费市场和要素市场的重要作用，更好协调和平衡城乡供需关系，实现国民经济活动的各环节在城乡之间有机衔接和循环畅通。

城乡日益成为一个优势互补、协调联动的

发展共同体。随着我国城乡融合发展体制机制的不断建立健全和政策体系的逐步完善，城乡一盘棋理念日益深入人心，城乡规划布局、要素配置、产业发展、基础设施建设、公共服务供给、

生态环境保护等方面的协同性融合度不断提高，城乡发展机会的均等化程度逐渐提升。从城乡互动关系看，在城市工业生产的带动和消费升级的促进下，农村的绿色农产品、优质生态环境、文化资源等特色优势加快转化为全社会的经济价值、社会价值，以工补农、以城带乡的作用不断增强；反过来，农村消费投资潜力巨大，农村逐渐成为城市空间拓展释压、工商资本下乡和市民体验消费的重要载体。城乡间产业链供应链紧密度和市场一体化程度不断提升，城乡居民日益同步共享经济社会发展成果，逐步推动形成优势互补、协调联动的城乡发展共同体。

扎实推动城乡融合发展

下一步，我国还需要进一步统筹实施乡村振兴战略和新型城镇化战略，以缩小城乡发展差距和提升居民生活水平为目标，以畅通城乡经济循环为关键，加快建设农业强国、推动农业农村现代化。

统筹城乡规划与治理。在研究编制发展规划、空间规划、专项规划和区域规划过程中，切实把城乡发展空间作为一个统一有机整体，统筹城乡国土空间开发格局，一体化推进优化生

产生活生态空间布局，特别是在产业发展、现代化基础设施体系建设、基本公共服务供给保障、生态环境保护、城市要素市场建设等方面加强

城乡统筹规划、统筹布局、统筹项目建设。此外，在规划统筹基础上，切实促进城乡治理一体化，将城市先进的治理方式、技术手段及治理网格延伸覆盖到乡村，提高乡村社会治理能力和水

平，推进城乡共治共享。

（据新华网）

在中国教育的版图中，县域高中被视为城乡之间的关键枢纽。作为县域内人才培养的主阵地，县中兴，则乡村教育兴。

曾几何时，在城镇化浪潮下，面对跨区域生源流动、民办教育迅速发展等因素冲击，一批历经辉煌的县中陷入困境。位于湘赣边区的湖南株洲攸县一中，也未能幸免。

这是一所有80余年办学历史、农村生源占比超75%的老牌中学。它一度塌陷，又从泥沼中奋起，实现了本科上线率从36.3%到99.1%、特优生“从零到一”的蝶变。

求索与坚守，书写了一份县中“突围”的典型样本。

困境

英语教师刘铁汉的记忆中，有一条曲折昏暗的路。

那是春末夏初，天已黑了，他和同事饿着肚子从招生对象家中返回，车子在路上颠簸摇晃，就像他悬在半空的一颗心。

彼时，攸县一中招生主要靠校领导带着全体教师分头到初三学生家中走访，一户户上门去“磨”。有时，早上8点就出门、晚上11点才返回，沿山路转一整天，到底能招来几个学生，心中全然没底。

刘铁汉还记得，为了劝一所乡镇中学的优秀生填报一中，他甚至去“堵门”，但学生们还是躲着走。这位株洲市首届“百优教师”称号获得者，1988年就进入县一中教书，数十年来一直担任班主任。教师，是他最引以为荣的身份。

那一刻，刘铁汉和许多同事一样，深感憋屈。

“求学求学，倒成了求着学生来上学。”追着生源跑的老师们自嘲，“人家问起在哪教书，都不太好意思说自己是一中的。”

不久后，2008年高考成绩放榜。被视为当地公办中学“龙头”的县一中，1051名考生中仅381人超过二本分数线。

这所1999年即被授牌湖南省重点高中的学校，是县城唯一公办高中，办学已近70年。此刻，36.3%的二本上线率，让它的招生困境雪上加霜。

另一边，在亮眼的成绩、灵活的政策、丰厚的奖学金等因素加持下，县城里三所民办中学招生却是风生水起。一些原本答应填报一中的学生，转过头就投入了民办中学的怀抱。

位于湘东南的湖南攸县有两千余年建县史，历来崇文重教。它地处罗霄山脉中麓，地下矿产资源丰富，跻身湖南第一批小康县。当地有十余万人常年在外经商务工，口袋富、眼界开的

前有名校掐尖，后有民校竞争……

湖南一所老牌县中如何“触底回升”

攸县人对子女教育有了更高的追求，而便利的交通又加剧了长沙、株洲等城市“名校”对生源和师资的虹吸效应。

前有名校掐尖，后有民校竞争，在县域教育版图中，一所历史悠久、曾负盛名的老牌县中塌陷了。

找问题，要从内部开始。管理者们深知积弊所在：近七成老师超过45岁，绩效分配长期秉持平均主义，干好干坏一个样。其影响恰如温水煮青蛙，变化起初不易察觉，教学质量的严重滑坡却一发而不可收。最甚者，竟出现老师旷课、校长开车接老师到学校“点卯”的情况。

有奖必有罚。每个学年，语数外等“学科”综合评价排名末尾的两位老师，生物、地理等“小学科”排名末位的一位老师，不能随教学进度升入上一年级。同时，学生满意度低于70%，一票否决。

这条规定意味着，每个学年都将有老师“留级”。

攸县一中党委书记吴双平回忆，“末位不升”改革落地之初，老师们在观望。直到一些老师真的不能升年级，大家才发现动了真格，质疑声此起彼伏。

曾有老师愤怒地冲进校长办公室讨说法。王池元态度坚定：“找我也没用，谁说了都不算，制度说了算。”

还有老师抱着厚厚一沓多年前的获奖证书，追着教育局领导跑了一个暑假。局领导也顶住压力：“不是校长不让你升，是学生们不让。”

改革效果逐步显现。“端着铁饭碗不温不火教了大辈子，但现在不‘发狠’不行了。”一位老教师向吴双平吐露心声。越来越多老师开始积极研究教学质量提升，满心满眼扑在学生身上。

24岁的过佳妮是攸县一中2016届毕业生。她的家在攸县渌田镇大联村，高中时家境贫苦，父亲体弱多病。她记忆中最难忘的美食，是班主任从家里带给她的加餐的猪蹄。2020年大学毕业后，她回到攸县一中任教。“我要像老师爱我那样，去爱我的学生。”

而教学质量改革的发力点主要有两个：课堂和管理。课堂要高效，管理要扁平。

从一条不成文的规矩，可管窥课堂改革思路：一套试卷讲评必须一节课完成。“讲不完，说明分析错题不到位。”王池元提出，正确率低于60%的题必须讲，高于80%则不应耗费课堂时

间。由此，老师们开始以精准到题、精准到人的维度分析教学效果。

“副校长管年级”是另一项持续深化的管理创新，延续至今并全县推广。攸县教育局副局长、时任一中副校长的贺国惠回忆，当时，学校每个年级都采取主管校长负责制，既有利于资源调度，也更有利于推进教学研究。

为激发教师积极性，分配制度也配套改革。学校管理班子决定，提取30%的绩效总额作为“奖金池”，重奖优秀教师，“要奖得人心动”。与此同时，县财政也专门拨出一笔资金，奖励教学业绩突出的教师。

有奖必有罚。每个学年，语数外等“学科”综合评价排名末尾的两位老师，生物、地理等“小学科”排名末位的一位老师，不能随教学进度升入上一年级。同时，学生满意度低于70%，一票否决。

这条规定意味着，每个学年都将有老师“留级”。

攸县一中党委书记吴双平回忆，“末位不升”改革落地之初，老师们在观望。直到一些老师真的不能升年级，大家才发现动了真格，质疑声此起彼伏。

曾有老师愤怒地冲进校长办公室讨说法。

王池元态度坚定：“找我也没用，谁说了都不算，制度说了算。”

还有老师抱着厚厚一沓多年前的获奖证书，追着教育局领导跑了一个暑假。局领导也顶住压力：“不是校长不让你升，是学生们不让。”

改革效果逐步显现。“端着铁饭碗不温不火教了大辈子，但现在不‘发狠’不行了。”一位老教师向吴双平吐露心声。越来越多老师开始积极研究教学质量提升，满心满眼扑在学生身上。

在54岁的攸县一中“创新班”班主任刘小林看来，优生培育中，“多讲一道题、少上一堂课

都不是关键，关键在于激发学生的内驱力”。比如，学校每年办读书报告会，鼓励每个年级的学生以情景剧、演讲等形式分享一本好书，以此激发对语文学习的热情。

分层教学，要义在精准。吴双平介绍，每月月考后，每个班都会召开班情分析会，校领导分

头到班里参与研讨，结合多维度的数据来分析学科学生成率、学生特点和教学短板。

“团队合作”的教学理念也深入人心。2022年上半年，月考诊断性分析显示，高三某班的数

学成绩显著提升。

教育家叶圣陶曾说，教育是农业，而不是工业。

在人才标准越来越多元的今天，教育比过去更需要因地制宜、精耕细作。

在罗霄山麓、洣水之畔，一场春种秋收的耕耘正在攸县一中的校园里持续。它是一任传承一任的求索、一棒接力一棒的奔跑。

众志

新高考改革下，教育竞争日益多元和复杂；攻下高地的人们，如何守住战果？

在攸县一中，管理者们时刻保持着忧患意识。同时，却也心有底气。因为，这并不是一所学校的孤军奋战，而是一方水土上的众志成城。

底气，源于实在的投入。曾因煤炭产业而兴的湖南攸县，2017年推行“壮士断腕”式改革，一大批煤矿关停并转，财政收入面临巨大压力。王廷介绍，尽管财力紧张，县委县政府仍不遗余力、不打折扣地支持教育发展。仅在攸县一中，近五年即投入近6000万元用以改善办学条件。

底气，源于均衡的布局。当地四所公办高中各有特点：地处农村的综合性高中攸县二中本科学率已达89.3%，攸县三中、四中各有鲜明的体育和艺术教育特色。副县长陈章容说：“均衡的布局形成了错位竞争的良性生态。如果把攸县一中比喻成一棵大树，它有丰厚的土壤、水和养分。”

底气，源于长远的谋划。胡建雄介绍，由于提前测算出2023年至2024年将有一大批教师退休，2017年起，攸县每年积极争取公费定向师范生送培指标，近三年主要着眼于储备高中教师。近五年，当地共选送619名公费定向师范生。而“县管校聘”的制度，则让攸县一中等学校有了从校情出发选聘教师的自主权。

底气，源于专业的坚守。在攸县县委书记李鹏程看来，发展县域教育的关键之一是选对两个“长”——校长和教育局局长。回望攸县一中的每一步，熟校情、敢改革、勇担当、能坚守的校长至关重要。而在教育强县湖南攸县，近40年来，历任教育局局长皆是教师出身，每一任局长至少在任6年以上。“内行”的承续，成为谋长远、谋持续的有力保障。

教育家叶圣陶曾说，教育是农业，而不是工业。在人才标准越来越多元的今天，教育比过去更需要因地制宜、精耕细作。

在罗霄山麓、洣水之畔，一场春种秋收的耕耘正在攸县一中的校园里持续。它是一任传承一任的求索、一棒接力一棒的奔跑。

（新华社北京4月11日电）